



# АЗБУКА

города

## ГАПЕЕВА, улица

Имя этого человека — Александра Александровича Гапеева — связано с историей нашего края очень тесно. Геолог-угольщик, доктор геолого-минералогических наук, он был одним из ближайших соратников Ленина. Вместе с вождем пролетариата участвовал в Объединительном съезде партии в Стокгольме в 1906 г. К тому времени Гапеев, выпускник Петербургского горного института, уже успел потрудиться в Кузбассе.

В 1918 г. в Сибирь была направлена группа геологов, среди которых был и Гапеев. В том же году он обследовал ряд угольных месторождений Прииртышья и Экибастуза.

В 1920 г. геологическая группа собралась на Алтай продолжать свои исследования, а Гапеев решил направиться в Караганду, которая давно привлекала его вни-

месяц, добирался А. Гапеев до Караганды.

Работу на месте приходилось выполнять без оборудования, механизмов, что называется, на глаз. Отчет об этой работе был опубликован в 1922 году в материалах Геологического комитета «Карагандинское каменноугольное месторождение». Однако после первой поездки А. Гапеева понадобилось еще 10 лет, чтобы началась полномасштабная разведка недр Караганды. В течение этого периода, работая сначала профессором уральского горного института, затем Московского горного и геологоразведочного институтов, А. Гапеев в прессе, в докладах на конференциях ученых и геологов постоянно выступал за скорейшее освоение и разведку Карагандинского угольного месторождения. С 1930 по 1936 год он сам руководил разведками, которые впоследствии выдвинули Караганду на место третьей угольной базы Советского Союза и дали право Александру Александровичу называться первооткрывателем Караганды.

В самом начале Великой Отечественной войны Гапеев вместе с другими работниками Московского горного института был эвакуирован в Караганду. Он организовал бригаду из различных специалистов по изучению углей Караганды и увеличению их добычи, был председателем научно-технического совета помощи фронту при обкоме партии.

В 1948 г. за геологические исследования, обеспечившие открытие новых участков коксующихся углей в Карагандинском угольном бассейне, А. Гапееву была присуждена Государственная премия СССР.

Умер он 26 июля 1958 года.

**Ольга КАБАРГИНА**

